Comune di Lago

Provincia di Cosenza
telefono   0982/454071 –fax 0982 454172
AVVISO PUBBLICO

AGGIORNAMENTO PIANO ANTICORRUZIONE
Ai sensi dell’art. 1, comma 8, della legge 190/2012, il Comune di Lago  ha adottato lo scorso anno il Piano di Prevenzione della Corruzione per il triennio 2015-2017, documento di natura programmatica e di definizione della strategia di prevenzione all’interno dell’Ente.

In applicazione delle previsioni contenute nel Piano Nazionale Anticorruzione, approvato con Delibera della CIVIT/oggi ANAC n. 72 del 11 settembre 2013, l’Ente, nella fase di aggiornamento  del Piano intende realizzare una forma di consultazione, coinvolgendo i cittadini e le organizzazioni portatrici di interessi collettivi.   

Pertanto, SI INVITANO gli stessi a presentare eventuali proposte e/o osservazioni entro il 25/1/2016, al seguente indirizzo di posta elettronica segretario@comune.lago.cs.it  delle quali l’Ente potrà tener conto ai fini dell’aggiornamento del documento in merito alla metodologia utilizzata per la valutazione del rischio.
Al tal fine si rende noto che il Piano è in consultazione sul portale del Comune di Lago, nella sezione “Amministrazione Trasparente”- “Altri contenuti - corruzione”.
Si ringraziano anticipatamente tutti gli interessati per la collaborazione e il contributo che si vorrà prestare nell’aggiornamento al Piano Anticorruzione.

Lago, 15-1-2016









F.to  Il Segretario generale

                                                                                                                         Resp.le della prev. e della corruzione










   avv. Alfio Bonaventura
